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Antwort des Senats auf die Grol3e Anfrage der Fraktion der CDU

Gewalt und Straftaten gegen Kinder im Land Bremen



Mitteilung des Senats
an die Bremische Burgerschaft (Landtag)
vom 4. Marz 2014

Gewalt und Straftaten gegen Kinder im Land Bremen
(Grof3e Anfrage der Fraktion der CDU vom 29.01.2014)

Die Fraktion der CDU hat folgende GroRe Anfrage an den Senat gerichtet:

Gewalt und Straftaten gegen Kinder im Land Bremen

Kinder bedirfen eines besonderen Schutzes und die Gesellschaft tragt ihnen
gegenuber eine groRe Verantwortung. Leider ist Gewalt gegen Kinder in unserer
Gesellschaft noch immer ein weit verbreitetes Ph&dnomen. Die Kinder sind dieser
haufig im Verborgenen stattfindenden Gewalt hilflos ausgeliefert. Daher ist eine
Sensibilisierung der Gesellschaft fur dieses Problem besonders wichtig. Um der
Verantwortung und Schutzverpflichtung gegentber den Kindern gerecht zu werden,
mussen geeignete Vermeidungs- und Friherkennungsstrategien ergriffen werden.
Wir fragen den Senat:

1.

10.

Wie viele Straftaten gegen Kinder wurden im Lande Bremen, aufgeteilt nach
Bremen und Bremerhaven, dem Geschlecht der Opfer und dem Alter,
zwischen 2010 und 2013 angezeigt? Wie hoch ist die Anzahl im
bundesdeutschen Lander und Stadte-Vergleich?

Wer stellte die Strafanzeigen (Opfer oder Dritte)?

Um welche Delikte handelte es sich und wie sind die strafrechtlichen
Ermittlungs-verfahren bzw. Gerichtsverfahren ausgegangen (aufgeteilt nach
Einstellungen, Strafbefehlen, Anklagen und Verurteilungen)?

Wie setzt sich die Gruppe der Tater nach Geschlecht, Alter, polizeilicher
Vorgeschichte, sozialer Herkunft und ethnischer Herkunft zusammen? Welche
Vorbeziehung gab es zwischen dem Téater und Opfer?

Wie viele Taten fanden in Schulen und Kitas statt? Wer waren hier die Tater
(Klassenkameraden, Lehrer, Erzieher oder externe Dritte)?

Wie ist der Umgang des Senats und der zustandigen Ressorts mit dem Thema
Gewalt gegen Kinder?

Welche speziellen Praventivkonzepte werden in den Kitas, Schulen usw.
umgesetzt?

Welche Einrichtungen und Vereine in Bremen und Bremerhaven kiimmern
sich um die Opfer?

Gibt es Betreuungs- und Resozialisierungsangebote fur die Tater?

Liegen fundierte Schatzungen Uber die Dunkelziffer nicht angezeigter Falle
vor?
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Zu 1.
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Wie viele Straftaten gegen Kinder wurden im Lande Bremen, aufgeteilt
nach Bremen und Bremerhaven, dem Geschlecht der Opfer und dem
Alter, zwischen 2010 und 2013 angezeigt? Wie hoch ist die Anzahl im
bundesdeutschen Lander und Stadte-Vergleich?

Fur die Auswertungen wurde das Datenmaterial der Polizeilichen
Kriminalstatistik (PKS) verwendet. Die Datenerhebung der PKS bezogen auf
Kinder (Personen bis 14 Jahre) findet erst seit 2011 statt. Eine Darstellung des
Jahres 2010 ist daher nicht moglich.

Um aus dem Gesamtbestand der PKS die Anzahl aller angezeigten Straftaten
zum Nachteil von Kindern zu ermitteln, wurden zwei Auswertungen
durchgefiihrt. In der ersten Auswertung wurden alle angezeigten Straftaten
generiert, in denen Kinder als Opfer ermittelt wurden. Die zweite Auswertung
betraf die Delikte, die das Tatbestandsmerkmal ,Kind" aufweisen. Damit
konnten samtliche der Polizei zur Kenntnis gelangten Straftaten zum Nachtell
von Kindern fir die Beantwortung der Anfrage erhoben werden. Es wird darauf
hingewiesen, dass es dadurch zu Uberschneidungen bei den Ergebnissen
fuhren kann, so dass eine Addition der Zahlen nicht mdglich ist.

Die erste Auswertung bezieht sich nur auf die Straftaten, bei denen ein Kind
namentlich als Opfer identifiziert bzw. ermittelt ist (Opferauswertung). Die
zweite Auswertung bezieht sich auf Delikte, die das Tatbestandsmerkmal
LKind“ 1.S.d. 8 176 Abs. 1 StGB aufweisen. Das sind die folgenden
Straftatbestande:

Sexueller Missbrauch von Kindern, 8 176 StGB,

Schwerer sexueller Missbrauch von Kindern, § 176a StGB,

Sexueller Missbrauch von Kindern mit Todesfolge, § 176b StGB,
Verbreitung und Besitz kinderpornografischer Schriften, 8 184b StGB,
Kinderhandel, § 236 StGB.

Bei diesen Delikten muss tatbestandsmafig ein Kind als Opfer vorhanden
sein, es wurde jedoch nicht in jedem Fall ermittelt bzw. es ist nicht identifiziert
(Fallauswertung).

Ein Hinweis, ob es sich um eine Opfer- oder Fallauswertung handelt,
befindet sich oben links in den jeweiligen Tabellen.

Alle Straftaten gemafld Opferauswertung

Tatort (Opferauswertung) 2011 2012 2013
Bremerhaven 237 237 209
Bremen 825 768 840

Gesamtergebnis 1062 1005 1049

Abb. 1: Anzahl der Straftaten insgesamt (Opferauswertung)

Alle Straftaten gemafl Fallauswertung
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Delikte Kinderbezug SiGg) | 2011 | 2012 2013

Bremerhaven 45 36 35
Bremen 196 125 154
Gesamtergebnis 241 161 189

Abb. 2: Anzahl der Straftaten insgesamt (Fallauswertung)

Alle Opfer geméaR Opferauswertung

(Toa‘;?;trauswertung) Geschlecht Altersgruppe 2011 2012 2013
Bremerhaven M 0<6 20 21 13
6<14 151 128 107

M gesamt 171 149 120

W 0<6 19 14 13

6<14 104 128 106

W gesamt 123 142 119

Gesamt 294 291 239

Bremen M 0<6 58 70 85
6<14 464 436 421

M gesamt 522 506 506

W 0<6 63 69 50

6<14 386 330 400

W gesamt 449 399 450

Gesamt 971 905 956

Gesamtergebnis 1265 1196 1195

Zu 2.

Abb. 3: Anzahl der Opfer nach Alter und Geschlecht (Opferauswertung)

Die Daten fir einen L&nder- und Stadte-Vergleich liegen nicht vor und
mussten fir die Ubrigen Bundeslander tUber das Bundeskriminalamt (BKA)
erhoben werden. Dieses ist mit vertretbarem Verwaltungsaufwand auch in der
fur eine Grol3e Anfrage zur Verfiigung stehenden Zeit nicht zu leisten.

Wer stellte die Strafanzeigen (Opfer oder Dritte)?

Die PKS-Datenbestande geben Uber den Strafanzeigensteller keine Auskunft.
Aus diesem Grunde wurde fur die Beantwortung der Fragestellung
Datenmaterial aus dem polizeilichen Informationssystem ,ISA-Web* flr
Totschlagsdelikte, Sexualdelikte und Roheitsdelikte herangezogen. Bei der
Betrachtung der Zahlen in Abbildung 3 ist daher zu beachten, dass die hier
ausgewiesenen Fallzahlen nicht mit den Daten aus Frage 1 tbereinstimmen,
in denen die Zahlen der PKS herangezogen wurden. Die Zahlen sind nicht
valide und erheben daher keinen Anspruch auf Vollstandigkeit. Sie sollen
lediglich zu einer groben Orientierung dienen.

Strafanzeigenerstatter
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Tatort Anzeigender 2011 | 2012 | 2013
Bremerhaven Dritter 112 102 94
Geschadigter=Anzeigender 12 20 13
Bremen Dritter 376 339 324
Geschadigter=Anzeigender 58 53 60
Gesamtergebnis | Dritter 488 441 418
Geschadigter=Anzeigender 70 73 73

Abb. 4: Angaben zu Strafanzeigenstellern (ISA-Web)

Zu 3. Um welche Delikte handelte es sich und wie sind die strafrechtlichen
Ermittlungsverfahren bzw. Gerichtsverfahren ausgegangen (aufgeteilt
nach Einstellungen, Strafbefehlen, Anklagen und Verurteilungen)?
Da eine Einzeldarstellung aller Straftatbestdande des StGB aufgrund der
Komplexitat nicht Gbersichtlich ist, sind die nachfolgenden Obergruppen von
Delikten aus der PKS fur die Beantwortung der Anfrage betrachtet worden.
Delikte gemal Opferauswertung
Tatort .. .
PKS-Schlissel [Delikte 2011|2012 (2013
(Opferauswertung)
Bremerhaven | ------ Straftaten gesamt 237 | 237 | 209
000000 Straftaten gegen das Leben 0 1 0
100000 Straftaten gg. die sex. Selbstbestimmung darunter 29 34 26
131000 sex. Missbrauch von Kindern 29 33 24
1432/3/400 Kinderpornographie 0 0 1
200000 Roheitsdelikte darunter 124 113 114
210000 Raubdelikte 13 9 5
220000 Koérperverletzungsdelikte 100 86 93
230000 Straftaten gegen die personliche Freiheit darunter 11 18 16
231300 Kinderhandel 0 0 0
iy Diebstahl 54 56 41
500000 Vermogensdelikte 6 7 5
600000 sonstige Straftatbestédnde darunter 24 25 22
673000 Beleidigung 8 6 7
674000 Sachbeschéadigung 4 1 2
70000 strafrechtliche Nebengesetze 0 1 1
Tatort .. .
PKS-Schlissel |Delikte 2011|2012 (2013
(Opferauswertung)
Bremen | - Straftaten gesamt 825 | 768 | 840
000000 Straftaten gegen das Leben 2 1 2
100000 Straftaten gg. die sex. Selbstbestimmung darunter 133 83 103
131000 sex. Missbrauch von Kindern 125 82 99
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1432/3/400 Kinderpornographie 0 0 1
200000 Roheitsdelikte darunter 357 389 385
210000 Raubdelikte 16 29 31
220000 Korperverletzungsdelikte 278 295 285
230000 Straftaten gegen die personliche Freiheit darunter 63 65 69
231300 Kinderhandel 0 0 0
SR Diebstahl 233 205 231
500000 Vermogensdelikte 17 14 20
600000 sonstige Straftatbestande darunter 77 70 93
673000 Beleidigung 33 17 29
674000 Sachbeschadigung 9 11 10
70000 strafrechtliche Nebengesetze 6 6 6
Abb. 5: Delikte PKS (Opferauswertung)
Delikte gemaf Fallauswertung
Tatort (Fallaus PKS-
wertung Delikte Schlissel Delikte 2011 | 2012 | 2013
Kinderbezug StGB)
Bremerhaven 131000 Sex. Missbr. von Kindern 29 33 24
Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse
143200 durch gewerbg-/balgdenm. Handéln ° ) 0 1 0
143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 10 1 5
143400 Verbreitung von Kinderpornographie 6 1 6
231300 Kinderhandel 0 0
Menschenhandel z.N.v. Kindern zum Zweck
236200 der sex. Ausbeutung 0 0
Tatort (Fallaus PKS-
wertung Delikte Schlissel Delikte 2011 | 2012 | 2013
Kinderbezug StGB)
Bremen 131000 Sex. Missbr. von Kindern 125 82 99
Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse
143200 durch gewerbg-/bar?denm. Handéln : ) 0 0 2
143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 38 31 37
143400 Verbreitung von Kinderpornographie 32 12 16
231300 Kinderhandel 0
Menschenhandel z.N.v. Kindern zum Zweck
236200 der sex. Ausbeutung

Abb. 6: Delikte PKS (Fallauswertung)

Zu den Verfahrensausgangen liegen der Polizei Bremen keine
aussagekraftigen Daten vor.

Die zur Beantwortung der Frage 3 erforderlichen Daten lassen sich den
Justizstatistiken ebenfalls nicht entnehmen, weil das Alter des Opfers
statistisch nicht erfasst wird. Eine voll umfassende Beantwortung dieser Frage
wirde daher eine Einzelfallauswertung samtlicher seit dem Geschaftsjahr
2010 bei der Staatsanwaltschaft und den Gerichten des Landes Bremen
eingegangenen Verfahren erfordern, die Tatvorwirfe zum Gegenstand haben,
bei denen im Einzelfall auch ein Kind als Opfer einer Straftat in Betracht
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kommen konnte. Dies ist mit einem vertretbaren personellen
Verwaltungsaufwand auch in der fir eine GrofRe Anfrage zur Verfligung
stehenden Zeit nicht zu leisten.

Auch hier lassen sich jedoch diejenigen Delikte statistisch erheben, die das
Tatbestandsmerkmal ,Kind" i.S.d. 8§ 176 Abs. 1 StGB aufweisen (Kind im
Sinne dieser Vorschrift ist eine Person unter vierzehn Jahren).

Verfahren wegen sexuellen Missbrauchs von Kindern mit Todesfolge (8 176b
StGB) oder wegen Kinderhandels (8 236 StGB) waren im fraglichen Zeitraum
weder bei der Staatsanwaltschaft noch bei den Gerichten des Landes Bremen
anhangig.

Die Anzahl und die Erledigungsart der wegen Verstol3es gegen die Ubrigen
Tatbestande geflhrten staatsanwaltschaftlichen Ermittlungsverfahren sind in
der nachfolgenden Tabelle dargestellt. Zu der Ubersicht ist anzumerken: Die
Summe der dargestellten Erledigungen stimmt nicht mit der Summe der
Eingangszahlen uberein, weil ein Teil der Verfahren intern oder an andere
Staatsanwaltschaften abgegeben oder miteinander verbunden wurde oder
noch anhangig ist.

Geschaftsjahr 2010
(Beschuldigte)

Eingang |[Einstellungen | Anklagen |[Strafbefehle

§ 176 StGB 117 79 16 4
§ 176a StGB 39 23 8 0
§ 184b StGB 74 37 14 6

Geschaftsjahr 2011
(Beschuldigte)

Eingang [Einstellungen | Anklagen |[Strafbefehle
8176 StGB 108 69 20 1
§ 176a StGB 33 19 10 0
§ 184b StGB 83 37 17 9

Geschaftsjahr 2012
(Beschuldigte)

Eingang [Einstellungen | Anklagen |[Strafbefehle

§ 176 StGB 98 59 10 0
§ 176a StGB 33 14 4 0
§ 184b StGB 55 21 13 0

Geschaftsjahr 2013
(Beschuldigte)

Eingang [Einstellungen | Anklagen |[Strafbefehle

§ 176 StGB 96 42 10 1
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§ 176a StGB 33 13

0

0

§ 184b StGB 99 23

10

1

Abb. 7: Ermittlungsverfahren der Staatsanwaltschaft Bremen: Eingdnge und Erledigungen

Die folgende tabellarische Ubersicht zeigt die Zahl der bei den Gerichten des
Landes Bremen abgeschlossenen Strafverfahren. Die Daten fir das Jahr 2013

liegen noch nicht vor.

Gerichtliche Verfahren

8§ 176 StGB -Sexueller Missbrauch von Kindern-

Jahr 2010|2011 | 2012
Abgeurteilte 16 16 17
davon
Freispruch 1 1
Einstellung 2 4 5
Verurteilte 13 11 12
Art der Verurteilung
- Freiheitstrafe 12 7 10
- darunter Strafaussetzung 12 5 10
- Geldstrafe 1 3 1
- Zuchtmittel 0 1 1
8§ 176 a StGB -Schwerer sexueller Missbrauch von Kindern-
Jahr 2010|2011 | 2012
Abgeurteilte 5 3 7
davon
Freispruch 3
Einstellung 1
Verurteilte 5 2 4
Art der Verurteilung
- Freiheitstrafe 5 2 4
- darunter Strafaussetzung 4 1 1
§ 184 b StGB -Verbreitung, Erwerb und Besitz kinderpornographischer Schriften-
Jahr 2010|2011 | 2012
Abgeurteilte 32 16 21
davon
Freispruch
Einstellung 4 1
Verurteilte 32 12 20
Art der Verurteilung
- Freiheitstrafe 18 8 9
- darunter Strafaussetzung 17 8 9
- Geldstrafe 14 4 11
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Abb. 8: Anzahl der bei den Gerichten des Landes Bremen abgeschlossenen Strafverfahren

Zu 4. Wie setzt sich die Gruppe der Tater nach Geschlecht, Alter, polizeilicher
Vorgeschichte, sozialer Herkunft und ethnischer Herkunft zusammen?
Welche Vorbeziehung gab es zwischen dem Téater und Opfer?

Tatverdachtige gemalR Opferauswertung

(Tgr)?(retrauswertung) Geschlecht [ Altersgruppe 2011|2012 | 2013
Bremerhaven M Kinder unter 14 Jahre 37 42 44
Jugendlicher 37 28 25
Heranwachsend 12 8 5

21 bis unter 25 Jahre 5 9 6

25 bis unter 30 Jahre 2 11 6

30 bis unter 40 Jahre 28 19 19

40 bis unter 50 Jahre 16 18 13

50 bis unter 60 Jahre 5 5 6

tber 60 Jahre 7 7 11

M gesamt 149 147 135
w Kinder unter 14 Jahre 12 7 18
Jugendlicher 6 8 6
Heranwachsend 2 3 0

21 bis unter 25 Jahre 2 1

25 bis unter 30 Jahre 3 1 6

30 bis unter 40 Jahre 11 9 6

40 bis unter 50 Jahre 7 3

50 bis unter 60 Jahre 3 1

tber 60 Jahre 2 2

W gesamt 43 42 43
Gesamt 192 189 178
Bremen M Kinder unter 14 Jahre 119 143 113
Jugendlicher 115 117 75
Heranwachsend 15 15 25

21 bis unter 25 Jahre 14 18 21

25 bis unter 30 Jahre 23 24 26

30 bis unter 40 Jahre 58 62 64

40 bis unter 50 Jahre 63 48 61

50 bis unter 60 Jahre 22 23 29

Uber 60 Jahre 23 24 25

M Ergebnis 452 474 439
W Kinder unter 14 Jahre 17 23 26
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Jugendlicher 24 18 33

Heranwachsend 3 6 6
21 bis unter 25 Jahre 8 10 10
25 bis unter 30 Jahre 10 9 16

30 bis unter 40 Jahre 30 30 33
40 bis unter 50 Jahre 14 31 22

50 bis unter 60 Jahre 16 4 8

Uber 60 Jahre 7 8 2

W Ergebnis 129 139 156

Gesamt 581 613 595

Gesamtergebnis 773 802 773

Abb. 9: Anzahl der Tatverdachtigen nach Alter und Geschlecht (Opferauswertung)

Tatverdachtige gemal Fallauswertung

Tatort
(Fallauswertung
Delikte Geschlecht [ Altersgruppe 2011| 2012 | 2013
Kinderbezug
StGB)
Bremerhaven M Kinder unter 14 Jahre 1 1 1
Jugendlicher 6 3 7
Heranwachsend 2 5 2
21 bis unter 25 Jahre 1 2 1
25 bis unter 30 Jahre 2 3 4
30 bis unter 40 Jahre 8 4 7
40 bis unter 50 Jahre 5 4 6
50 bis unter 60 Jahre 5 4 2
uber 60 Jahre 4 3 1
M gesamt 34 29 31
W Kinder unter 14 Jahre 0 0 0
Jugendlicher 0 0 0
Heranwachsend 0 0 0
21 bis unter 25 Jahre 0 0 0
25 bis unter 30 Jahre 0 0 1
30 bis unter 40 Jahre 1 0 1
40 bis unter 50 Jahre 0 1 0
50 bis unter 60 Jahre 1 0 1
uber 60 Jahre 0 0 0
W gesamt 2 1 3
Gesamt 36 30 34
Bremen M Kinder unter 14 Jahre 3 8 3
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Gesamtergebnis

177

143 159

Abb. 10: Anzahl der Tatverdachtigen nach Alter und Geschlecht (Fallauswertung)

Eine Analyse zur polizeilichen Vorgeschichte der Tatverdachtigen ist technisch
nicht moglich und musste fur jeden Einzelfall
Einzelfallrecherche ist mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht zu leisten.

erfolgen. Eine solche

Die zur Verfugung stehenden Daten in der PKS geben keine Auskinfte zur
sozialen oder ethnischen Herkunft eines Tatverdachtigen. Daher wird lediglich
eine Unterscheidung der Staatsangehdérigkeiten vorgenommen.

Staatsangehdrigkeiten Tatverdédchtige geméaf Opferauswertung

Tatort . .

(Opferauswertung) Staatsangehdrigkeit| 2011 | 2012 | 2013

Bremerhaven Deutsch 161 152 149
Nicht-Deutsch 31 37 29

Gesamtergebnis

Deutsch

586

577

572

Nicht-Deutsch

187

225

201

Abb. 11: Gruppe der Tatverdachtigen nach Staatsangehorigkeiten (Opferauswertung)
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Staatsangehdrigkeiten Tatverdachtige gemal Fallauswertung

Tatort

(Fallauswertung

Delikte Staatsangehdrigkeit| 2011 | 2012 | 2013

Kinderbezug

StGB)

Bremerhaven Deutsch 36 26 33
Nicht-Deutsch 0 4 1

Bremen Deutsch 114 99 106
Nicht-Deutsch 27 14 19

Gesamtergebnis Deutsch 150 125 139
Nicht-Deutsch 27 18 20

Abb. 12: Gruppe der Tatverdachtigen nach Staatsangehdrigkeiten (Fallauswertung)

Die folgende Tabelle 13 zeigt die Vorbeziehungen zwischen den Opfern und

den Tatverdachtigen laut PKS auf.

Diese Vorbeziehungen koénnen nur

ausgewertet werden, wenn das Opfer bekannt ist (Opferauswertung):

Vorbeziehungen gemafl Opferauswertung

et Vorbeziehung 2011 | 2012 | 2013

(Opferauswertung)

Bremerhaven Verwandtschaft 60 44 46
Bekanntschaft 50 73 41
Landsmann 0 2 0
fluichtige Vorbeziehung 27 24 37
keine Vorbeziehung 48 60 a7
ungeklart 109 88 68
Gesamt 294 291 239

Bremen Verwandtschaft 131 139 150
Bekanntschaft 133 140 137
Landsmann 3 6 7
flichtige Vorbeziehung 112 91| 107
keine Vorbeziehung 199| 152| 138
ungeklart 393| 377 417
Gesamt 971 905 956

Abb. 13: Vorbeziehung zwischen Tatverdachtigen und Opfern (Opferauswertung)

Zu 5. Wie viele Taten fanden in Schulen und Kitas statt? Wer waren hier die
Tater (Klassenkameraden, Lehrer, Erzieher oder externe Dritte)?
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Nachfolgend ist der Anzahl der Taten in Schule/Universitat und
Kindergarten/Kinderhort in Bremen und Bremerhaven laut PKS aufgefuhrt, bei
denen ein Kind als Opfer einer Straftat ermittelt bzw. hinterlegt wurde
(Opferauswertung). Eine differenziertere Auswertung zwischen den einzelnen
Institutionen ist technisch nicht méglich.

Anzahl der Straftaten Schule/Universitat geméal Opferauswertung

Tatort Schule/Universitat 2011 |2012 |2013
(Opferauswertung)

Bremerhaven 14 21 16
Bremen 35 44 34
Gesamtergebnis 49 65 50

Abb. 14: Tatortlichkeit in Schule/Universitat (Opferauswertung)

Anzahl der Straftaten Kindergarten/-hort gemalR} Opferauswertung

Tatort Kindergarten/-hort 2011 |2012 |2013
(Opferauswertung)

Bremerhaven 0 0 0
Bremen 4 4 4
Gesamtergebnis 4 4 4

Abb. 15: Tatértlichkeit in Kindergarten/Kinderhort (Opferauswertung)

Die Tabellen 16 und 17 bilden die Taten ab, in denen laut StGB das
Tatbestandsmerkmal ,Kind“ erfasst ist. Falls ein Opfer ermittelt bzw.
identifiziert ist, findet sich dieses auch in den Abbildungen 5, 14 und 15
wieder.

Anzahl der Straftaten Schule/Universitat gemafl Fallauswertung

Tatort Schule/Universitat

(Fallauswertung) 2011 |2012 |2013

Bremerhaven 0 0 0
Bremen 4 6 4
Gesamtergebnis 4 6 4

Abb. 16: Tatértlichkeit in Kindergarten/Kinderhort (Fallauswertung)

Anzahl der Straftaten Kindergarten/-hort gemaf Fallauswertung

Tatort Kindergarten/-hort

(Fallauswertung) 2011 |2012 |2013

Bremerhaven 0 0 0
Bremen 1 1 2
Gesamtergebnis 1 1 2

Abb. 17: Tatértlichkeit in Kindergarten/Kinderhort (Fallauswertung)

Ob es sich bei den Tatverdéachtigen um Klassenkameraden, Lehrer, Erzieher
oder externe Dritte handelte, kann nicht differenziert ausgewertet werden. Eine
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genauere Untergliederung der Vorbeziehung ,Bekanntschaft‘ kann ebenfalls
nicht vorgenommen werden.

Nachfolgend sind die auswertbaren Vorbeziehungen zwischen den
Tatverdachtigen und Opfern laut PKS dargestellt, in denen ein Kind als Opfer
ermittelt bzw. hinterlegt ist. Dabei wird darauf hingewiesen, dass die Zahlen
nicht mit denen in Abb. 14 und 15 Ubereinstimmen, da beispielsweise auch
mehrere Opfer durch eine Straftat betroffen sein konnen.

Vorbeziehungen Schule/Universitat gemal Opferauswertung

Tatort Schule/Universitat Vorbeziehung 2011 |2012 |2013
(Opferauswertung)
Bremerhaven Verwandtschaft 0 0 0
Bekanntschaft 9 29 10
Landsmann 0 0 0
flichtige
Vorbegiehung £ ¢ 2
keine Vorbeziehung 1 3 1
ungeklart 3 2 1
Gesamt 16 41 17
Bremen Verwandtschaft 0 0 2
Bekanntschaft 16 24 16
Landsmann 0 0 0
flichtige
Vorbegiehung Ll .
keine Vorbeziehung 3 11 4
ungeklart 3 3 5
Gesamt 39 46 35

Abb. 18: Vorbeziehung zwischen Tatverdachtigen und Opfern Schule (Opferauswertung)

Vorbeziehungen Kindergarten/-hort gemaf Opferauswertung

VLI [T SWRERANDTY || e linme 2011 | 2012 | 2013

(Opferauswertung)

Bremerhaven Verwandtschaft 0 0 0
Bekanntschaft 0 0 0
Landsmann 0 0 0
fluchtige
Vorbegiehung g : s
keine Vorbeziehung 0 0 0
ungeklart 0 0 0
Gesamt 0 0 0

Bremen Verwandtschaft 0 1 1
Bekanntschaft 0 0 2
Landsmann 0 0 0
flichtige
Vorbegiehung 2 . ¢
keine Vorbeziehung 0 1 2
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Zu 6.

ungeklart 3 1
Gesamt 5 4

0
5

Abb. 19: Vorbeziehung zwischen Tatverdachtigen und Opfern Kita (Opferauswertung)

Wie ist der Umgang des Senats und der zustandigen Ressorts mit dem
Thema Gewalt gegen Kinder?

Straftaten gegen Kinder werden durch die Polizei Bremen und die
Ortspolizeibehdrde Bremerhaven phanomenbezogen, je nach Delikt in den
Fachdienststellen bzw. in den Polizeikkommissariaten bearbeitet. Bei
Ermittlungen im Bereich der Sexualstraftaten, werden die Ermittlungen
beispielsweise durch das Fachkommissariat zur Bearbeitung von
Sexualstraftaten (K 32) gefuhrt. Dort ist ein Videovernehmungszimmer
vorhanden, das genutzt werden kann, um dem Kind dadurch die Teilnahme an
der Gerichtsverhandlung Zu ersparen. Die polizeilichen
Praventionsmaf3nahmen im Phanomenbereich der Sexualdelikte des Landes
Bremen erfolgen i. d. R. Uber das zustdndige Fachkommissariat (K 32) in
enger Abstimmung mit dem Praventionszentrum (PSt 14) der Polizei Bremen.
Im Sinne der Aufklarungs- und Praventionsarbeit werden vorwiegend
geeignete Veranstaltungen (z. B. Elternabende in Kindergérten oder Schulen)
von den zustandigen Sachbearbeitern besucht. Im Januar 2013 erfolgte in
Zusammenarbeit mit dem Praventionszentrum der Polizei Bremen, dem K 32
und dem Internetfernsehsender ,heimatlive* eine Veranstaltung zum Thema
.Sexueller Missbrauch von Kindern®. In diesem Zusammenhang wurde u. a.
dargestellt, wie Kinder sich vor einem Missbrauch schiitzen kénnen, wie die
Eltern ihre Kinder hierbei unterstitzten sollten und wie die Eltern einen
maoglichen Missbrauch der Kinder frihzeitig erkennen konnen. Daruber hinaus
ist das Land Bremen (K 32) bundesweit im Bereich der Polizeilichen
Kriminalpravention (KPK/ProPK) der Lander und des Bundes fur den
Phanomenbereich der Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung,
sexuelle Gewalt, Missbrauch von Kindern und Pornografie zustandig und fur
die Aktualitdt der Inhalte verantwortlich. Im Rahmen dieser Zustandigkeit
werden entsprechende Flyer zum Themenfeld ,Sexuelle Selbstbestimmung*
fur die Plattform der Polizei fur Jugendliche im Alter von 12 bis 15 Jahren
erstellt. Die Flyer sollen in naher Zukunft Uber die Informationsplattform
.polizeifuerdich.de” fur die Zielgruppe abrufbar sein. Die 6rtlich zustandigen
Kontaktpolizisten stehen in engem Kontakt mit den Schulen und bringen sich
bei Praventionsprojekten sowohl beratend wie auch aktiv mit ein. Seit Anfang
2005 wird von der Polizei Bremen in Kooperation mit dem Schattenriss e.V.
das Praventionsprojekt ,Kinder Stark machen!* angeboten. Ziel des Projektes,
welches sich an Dritt- und Viertklassler richtet, ist die Verhinderung sexueller
Gewalt an Jungen und Madchen. Im Jahre 2013 schlossen die Senatorin fur
Bildung und Wissenschaft, der Senator fur Inneres und Sport sowie das
Zentrum fur Elternbildung, Beratung und Innovative Schulentwicklung e.V.
(ZEBIS e.V.) eine Kooperationsvereinbarung zur Zusammenarbeit im Rahmen
eines Gewaltpraventionsprogramms inklusive des Themenfelds Zivilcourage,
mit dem Ziel der Resilienz, Starkung und der Férderung der Konfliktkompetenz
bei Kindern. Die Kooperation basiert inhaltlich auf dem Bremer
Gewaltpraventionsprogramm ,Nicht mit mir: Cool sein — cool bleiben!* und der
bundesweiten  Praventionskampagne des  Programms  Polizeiliche
Kriminalpravention (ProPK) ,weggeschaut. ignoriert. gekniffen. Die aktion-tu-
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was fir mehr Zivilcourage.” Die Zielgruppe des Praventionsprogramms sind
Schulerinnen und Schiler der Klassen 4, 5 und 6. Den Kindern sollen
Handlungskompetenzen vermittelt werden, die sie in die Lage versetzen,
gefahrliche Situationen zu erkennen und zu vermeiden bzw. diese zu
bewaltigen. Bei dem Programm arbeiten Lehrer/innen, Sozialpddagog/innen,
Kontaktpolizist/innen und Eltern gemeinsam in Schulteams, wodurch junge
Menschen zu einem frihen Zeitpunkt sowohl im Lern- und Lebensraum
Schule als auch im Elternhaus erreicht werden.

Die Staatsanwaltschaft hat bereits im Jahr 2008 in der Jugendabteilung der
Hauptstelle Bremen ein Dezernat ,Jugendschutzsachen® eingerichtet, in dem
zentral alle Verfahren mit Jugendschutzcharakter aus der Stadt Bremen
bearbeitet werden. Hierzu gehoren insbesondere Sexualdelikte, Misshandlung
von Schutzbefohlenen, Verletzung der Firsorgepflicht, Entziehung
Minderjahriger sowie Korperverletzung zum Nachteil von Kindern und
Jugendlichen mit Jugendschutzcharakter. Das Dezernat wird seit 2008 von
derselben Dezernentin bearbeitet, die die fur die Bearbeitung des Dezernats
erforderlichen besonderen Fachkenntnisse erworben hat. Durch die personelle
Kontinuitat wird die Zusammenarbeit mit dem zustandigen Kommissariat der
Polizei, den Gerichten, dem Jugendamt, den sozialen Tragern und den
weiteren an den Verfahren Beteiligten gefordert. In der Zweigstelle
Bremerhaven werden Jugendschutzsachen von zwei Jugendstaatsanwalten
im Rahmen der Jugenddezernate bearbeitet. Auch dort ist die Bearbeitung der
Verfahren und die Zusammenarbeit mit den weiteren an den Verfahren
Beteiligten durch mit dem Problemkreis vertraute Staatsanwélte gewahrleistet.
Die Deutsche Richterakademie bietet regelmafig Fortbildungsveranstaltungen
an, die sich auch mit dem Thema Gewalt gegen Kinder befassen. Beispielhaft
sei auf die im Jahr 2014 angebotenen Tagungen ,Gewalt in der Familie —
familien- und strafrechtliche Aspekte, Stalking und Kindesmissbrauch* sowie
,Die  Anhdrung/Vernehmung von Kindern und Jugendlichen, auch unter
Berucksichtigung der Videovernehmung“ verwiesen. Richterinnen und Richter
sowie Staatsanwaltinnen und Staatsanwalte aus Bremen nehmen regelméanig
die Fortbildungsangebote der Deutschen Richterakademie wabhr.

Gewalt gegen Kinder bzw. Jugendliche wird an den Schulen Bremens
entweder durch Mitschiler/innen derselben Schule oder — in seltenen Fallen —
durch AuRRenstehende veribt. Der Aufenthalt schulfremder Personen an
Bremer Schulen ist nur nach vorheriger Anmeldung gestattet, schulfremde
Personen sind durch schulisches Personal anzusprechen. Bei Gewalt durch
AuBenstehende erstattet die Schulleitung Anzeige bei der Polizel.
Gewaltvorféalle werden als ,Besondere Vorkommnisse* von den Schulen auf
einem dafir entwickelten Formblatt an die Schulaufsicht gemeldet. Hierbei
zeigt es sich, dass die Opferraten in der Stadtgemeinde Bremen seit 2008
stetig gesunken sind. Auch die Dunkelfeldstudie ,Gewalt und Delinquenz
junger Menschen in Bremen 2008 — 2010 (Prof. Dr. Peter Wetzels & Dr.
Katrin Brettfeld, Kurzbericht veréffentlicht im August 2013, vgl. Seite 16 - 19)
belegt einen Rickgang der Anzeigerate bei Korperverletzung in der
Stadtgemeinde Bremen. Fur Bremerhaven ergibt sich ein leicht anderes Bild:
Hier stieg die Anzeigequote leicht bei Korperverletzung. Die Regionalen
Beratungs- und Unterstitzungszentren (ReBUZ) haben am 13.11.2013
zusammen mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Senatorin flr Soziales,
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Zu .

Kinder, Jugend und Frauen und des Gesundheitsamtes einen Fachtag
.Kindeswohlsicherung® fir Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus den ReBUZ
und dem Bildungsressort durchgefuhrt. Bei diesem Fachtag ging es um das
Einschéatzen und Erkennen von Kindeswohlgefahrdung, um die ,vergessenen
Kinder” psychisch kranker Eltern, um innerfamilidre sexuelle Gewalt und um
den Antrag an das Familiengericht bei Kindeswohlgefahrdung. Als eines
der Ergebnisse wurden Hinweise zur Unterstitzung der Einschatzung einer
Kindeswohlgefahrdung im Kontext Schule entwickelt. Seit dem 01.03.2011 gibt
es eine ,Vereinbarung zur Sicherstellung des Schutzauftrages bei
Kindeswohlgefahrdung® zwischen Jugendamt und Bildungssenatorin mit fanf
inhaltlichen Handlungspunkten, die sich bewahrt hat. Im Rahmen des ESPQ -
Projektes der Senatorin fir Soziales, Kinder Jugend und Frauen sind im
Bremer Westen an den Grundschulen meist Sozialpddagoginnen als
Kinderschutzbeauftragte fortgebildet worden.

Im Rahmen der gesetzlichen und fachlichen Verpflichtungen nach dem
Sozialgesetzbuch SGB VI, dem Bundeskinderschutzgesetz sowie ber
infrastrukturelle Angebote zum Schutz von Kindern und Jugendlichen und zur
Beratung und Unterstitzung von Personensorgeberechtigten sichern die
Jugendamter beider Stadtgemeinden die Rechte von Minderjahrigen durch
offene Beratungsangebote, Hilfen zur Erziehung, Mal3nhahmen der Eltern- und
Familienbildung und sonstige ambulante Unterstlitzungsangebote oder durch
Inobhutnahme von Kindern und Jugendlichen. Die Jugendamter sichern den
Schutz von Kindern dartber hinaus auch bei Trennung und Scheidung von
Eltern/ Paaren und in familienrechtlichen Verfahren bis hin zum
Sorgerechtentzug und zur Sicherstellung von Vormundschaften. Die
Senatorin fur Soziales, Kinder, Jugend und Frauen verweist in diesem
Zusammenhang auf die ausfuhrlichen Berichte des Ressorts flr die Bremische
Blrgerschaft zum Bremischen Handlungskonzept Kindeswohlsicherung und
Pravention sowie die Berichte an die zustandigen Fachdeputationen zu den
Frihen Hilfen. In den Kindertageseinrichtungen der beiden Stadtgemeinden
Bremen und Bremerhaven ist das Thema Gewalt gegen Kinder ein wichtiger
Bestandteil von einrichtungsbezogenen Teamfortbildungen und
Beratungsangeboten fur Eltern. Dartber hinaus finden Weiterqualifizierungen
zur Kinderschutzkraft nach § 8a SGB VIII statt. Die Senatorin fir Soziales,
Kinder, Jugend und Frauen bietet innerhalb des Fortbildungsschwerpunktes
.Frahkindliche Bildung* Seminare zu dem Themenbereich ,Risiken, Hilfe- und
Schutzbedarfe bei Kindern erkennen® fir padagogische Fachkrafte in den
Kindertageseinrichtungen an.

Welche speziellen Praventivkonzepte werden in den Kitas, Schulen usw.
umgesetzt?

An den Bremer Schulen werden vielfaltige Trainings und Programme zum
Sozialverhalten durchgefuhrt. Sowohl das Landesinstitut fur Schule (LIS) als
auch externe Anbieter sind hier in allen Schulstufen und Schulformen
unterstitzend tatig. So gibt es nach Kenntnis des Senats keine Schule in
Bremen, an der nicht mindestens eine Form des Sozialtrainings fir
Schilerinnen und Schuler durchgefuhrt wurde. Grundlage der schulischen
Praventionsarbeit in Bremen stellt der Ordner ,Notfallpléane fir die Schulen”
dar, den der Senat vor einigen Jahren zur verbindlichen Umsetzung in den
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Schulen eingefuhrt hat. Daneben braucht es ein schulspezifisches Konzept,
das die Entwicklung eines lernforderlichen Klassen- und Schulklimas sichert
und darauf aufbauend MalRnahmen der Gewaltpravention beschreibt. Gute
Voraussetzungen fir eine wirksame Gewaltpravention in der Schule bestehen
dann, wenn das p&adagogische Personal der Schulen Uber Kenntnisse
maoglicher Gewalt- und Bedrohungssituationen in der Schule verfligt (Mobbing,
korperliche/verbale Bedrohungen, Ubergriffe) und Professionalitiat im Umgang
mit Konfliktsituationen hinsichtlich Kenntnis und Nutzen des bestehenden
Hilfesystems, der Zusammenarbeit mit Beratungsstellen, wie der Jugendhilfe,
Polizei und weiteren wahrgenommen werden. In den Schulen reichen die
Programme von eintdgigen Angeboten (z.B. Teambuilding im Seilgarten) tber
Projektwochen (z.B. zum Thema ,Mobbing in der Schule) oder
Klassenfahrten mit dem Schwerpunkt Sozialen Lernens bis hin zu im
Schulprogramm verstetigten und woéchentlich stattfindenden Trainings (z.B.
,Lions Quest — Erwachsen werden®). In den meisten Fallen durchlaufen die
Schilerinnen und Schiler in Bremen mehrere solcher Programme wéahrend
ihrer Schulzeit. Des Weiteren werden sehr intensiv Programme zur Starkung
der Lebenskompetenzen von Kindern und Jugendlichen in den Schulen mit
dem LIS durchgefihrt. Insbesondere die Programme ,...ganz schon stark!!"
(Grundschule), ,Kribbeln im Bauch* (Oberschulen, Foérderzentren) oder
.pDesign your life* (Sekundarbereich Il) haben das erklarte Ziel, die
Lebenskompetenzen durch Training des Selbstbewusstseins, der
Eigenverantwortung und der sozialen Kompetenz der Kinder und Jugendlichen
zu starken. Mit der Projektarbeit werden individuelle Strategien und Faktoren
unterstitzt und trainiert, um ein positives, authentisches Lebensgefiihl der
Jugendlichen zu starken und damit ihre ,psychische Widerstandfahigkeit* zu
erhdhen. Das LIS bietet vielfaltige Mal3hahmen zur Unterstitzung der Bremer
Schulen an. Lehrkrafte der Bremer Schulen werden Uber entsprechende
Fortbildungen des LIS vorbereitet und qualifiziert (z.B. Qualifizierung
~Streitschlichtung in der Schule®, Qualifizierungsreihe ,Mobbing , ein hei3es
Thema“, ,Die Friedenstreppe; mehrere Trainingsprogramme werden in
Kooperation mit Partnern - wie der Polizei Bremen, der Unfallkasse, dem
Forderverein des Zentralelternbeirats Bremen und der Burgerstiftung Bremen
(z.B. ein Fachtag Streitschlichtung fur Schilerinnen und Schuiler sowie deren
Lehrerinnen und Lehrern) durchgefuhrt. Gemeinsam mit der Burgerstiftung
Bremen fuhrt das LIS seit einigen Jahren die QualifizierungsmalRnahme
~Konfliktbearbeitung in der Schule — Gewaltpravention und Schulentwicklung®
durch. Die sehr erfolgreiche Malinahme dient der Reflexion und Starkung des
Konfliktverhaltens und der Erweiterung des Interventions- und
Praventionsrepertoires. Sie wird ergdnzt durch eine begleitende
Schulleiterqualifizierung mit dem Ziel, den Aufbau von Strukturen zur
Umsetzung konkreter, auf die jeweilige Schule zugeschnittener Praventions-
und InterventionsmalRnahmen zum Umgang mit gravierenden Konflikten und
Gewalt im Feld Schule.

In Bremen werden in den Kindertageseinrichtungen im Rahmen von
PraventionsmalBhahmen eine  Vielzahl von  Qualifizierungen und
Informationsveranstaltungen fur die Fachkréafte angeboten. Neben der
Nutzung von tragereigenen Fortbildungsressourcen werden diese Angebote
zum Teil auch von externen Anbietern im Auftrag der Trager durchgefuhrt. Zu
den Kooperationspartnern fir Teamfortbildungen zahlen der Deutsche

Seite 17 von 19



Zu 8.

Zu 9.

Kinderschutzbund Landesverband Bremen e. V., die Deutsche Liga fur das
Kind und Beratungsstellen auf kommunaler Ebene, wie Schattenriss oder das
Bremer JungenBiro. Beim stadtbremischen Trager KiTa Bremen sind dariber
hinaus Empfehlungen und Handreichungen zur Pravention und Intervention
bei einer Kindeswohlgefahrdung entwickelt worden. Die Handreichungen
enthalten auch Anregungen fir Elterngesprache bei Verdachtsféllen von
sexueller Gewalt an Kindern. Im Landesverband Evangelischer
Tageseinrichtungen fur Kinder wurde ein Arbeitskreis ,Sexueller Missbrauch*
eingerichtet, an dem neben den Fachberaterinnen auch
Einrichtungsleiterinnen beteiligt sind. In einer Seminarreihe wird das Thema
~>ensibler Umgang mit neuen Medien®, u. a. zu dem Thema Gewalt gegen
Kinder, behandelt. In Bremerhaven wird das Praventionsprogramm zur
Starkung der kindlichen Personlichkeit ,Kindergarten plus® erfolgreich in
Kindertageseinrichtungen durchgefuhrt. Das Programm verfolgt das Ziel, die
emotionalen und sozialen Kompetenzen der Kinder zu férdern und dadurch
die Personlichkeit zu starken. Damit Kinder besser vor Geféahrdungen
geschitzt sind, brauchen sie eine starke Personlichkeit. Neben den Kindern
beziehen die Programmmodule auch die Eltern ein. Gerade vor dem
Hintergrund der vermehrten Aufnahme von jungen Kindern in die
Tageseinrichtungen, werden bei allen Tragern zusatzlich altersdifferenzierte
QualifizierungsmalRnahmen zur Gewaltpravention angeboten.

Welche Einrichtungen und Vereine in Bremen und Bremerhaven
kimmern sich um die Opfer?

Opfer finden Unterstitzung und Schutz im Rahmen der Beratung und
Hilfeplanung durch das Casemanagement im Amt fir Soziale Dienste und auf
Vermittlung bei freien Tragern der Kinder- und Jugendhilfe. Dartiber hinaus
bieten in der Stadtgemeinde Bremen folgende Einrichtungen und Vereine
spezialisierte Hilfen fur Opfer von Gewalttaten an:

» ,Madchenhaus Bremen e.V.",

» ,Deutscher Kinderschutzbund Landesverband Bremen e.V.*,

» das ,BremerJungenbiro® sowie

» ,Schattenriss — Beratungsstelle gegen sexuellen Missbrauch an
Madchen e.V.".

Eine Schnittstelle zwischen Opfern und Téatern stellt der ,Tater-Opfer
Ausgleich® dar, wobei eine Losung der im Zusammenhang mit dem
Tatgeschehen stehenden Probleme unter Einbeziehung sowohl von
Beschuldigten als auch Geschadigten durch neutrale Vermittler angestrebt
wird.

Gibt es Betreuungs- und Resozialisierungsangebote fir die Tater?

Bei strafmindigen minderjahrigen oder heranwachsenden Beschuldigten hat
die Jugendhilfe im Rahmen der Mitwirkung in Jugendstrafverfahren nach dem
Jugendgerichtsgesetz frihzeitig zu prufen, ob fir den Jugendlichen oder den
jungen Volljahrigen Leistungen der Jugendhilfe in Betracht kommen. Dabei
arbeitet sie eng mit den Freien Tragern ,Jugendhilfe & Soziale Arbeit gGmbH*,
.otadtteilschule Hemelingen e.V." und der ,Bremer Integrationshilfen e.V.
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(BRIGG) in der Straffalligenhilfe sowie der ,Fachstelle fir Gewaltpravention®
zusammen.

Zu 10.Liegen fundierte Schatzungen uUber die Dunkelziffer nicht angezeigter
Falle vor?

In Bremen fand, parallel zur Umsetzung des Bremischen Handlungskonzeptes
~Stopp der  Jugendgewalt” des Bremer  Senats, eine als
Wiederholungsbefragung konzipierte kriminologische Dunkelfeldstudie® statt
(siehe auch Antwort zu Frage 6). Die Befragungen wurden unter anderem mit
Schulern der 7. Jahrgangsstufe (Alter zwischen 12 und 14 Jahre) zu den
Delikten  Raub, Erpressung, Korperverletzung mit Waffen und
Korperverletzung ohne Waffen durchgefiihrt. Die Anzeigerate? der befragten
Schuler der 7. Jahrgangsstufe Ende 2010/ Anfang 2011 stellt sich demnach
folgendermal3en dar:

Raub 21.5%
Erpressung 22,1 %
KV mit Waffen 13,2 %
KV ohne Waffen 5,0%

Uber die Angabe der oben genannten Delikte hinaus, liegen keine validen
Informationen Uber das Dunkelfeld vor. Fundierte Schatzungen koénnen
ebenfalls nicht abgegeben werden. Es wird aber insgesamt ein hohes
Dunkelfeld angenommen.

! Zweiter Bericht von Herrn Prof. Dr. Wetzels und Frau Dr. Brettfeld ,,Gewalt und Delinquenz junger Menschen
in Bremen 2008 — 2010; Umfang, Struktur und Veranderungen von Pravention, Jugendgewalt und Delinquenz
bei Schilerinnen und Schiilern in Bremen*, August 2012.

2 Zweiter Bericht von Herrn Prof. Dr. Wetzels und Frau Dr. Brettfeld ,,Gewalt und Delinquenz junger Menschen
in Bremen 2008 — 2010%, S 89 ff.
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